

湖南日报

HUNAN RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾,不断推进行风建设常态化长效化。”

2025年岁末,北京中南海,一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。一如既往,会议再次聚焦作风建设,听取了关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

2025年是很不平凡的一年,“十四五”圆满收官,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对国内外形势深刻复杂的变化,以习近平同志为核心的党中央部署在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,不断深化党的作风建设,让清风正气激荡神州大地,凝聚起团结奋斗、再创辉煌的磅礴力量。

一以贯之 用铁规矩锻造好作风

2025年6月30日,中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

在这次集体学习上,习近平总书记强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。

2025年3月,全国两会刚结束,一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党拉开序幕。

几天后,赴贵州、云南考察期间,习近平总书记谈到党中央决定开展这次学习教育的深远考量——

“这些年,八项规定确实是推动了根本性的变化,风气为之一新,过去积重难返的现象大部分没有了。同时要看到,有一些地方发生了松动,有一些方面还存在盲区死角,一些不良风气出现了反弹回潮。钉钉子嘛,再钉几下,久久为功,化风为俗。”

在“十四五”即将收官、“十五五”谋篇布局的关键节点,再紧思想之弦、再砺初心之刃,关乎党的执政基础,关乎中国式现代化建设全局。

习近平总书记高度重视这次学习教育,亲自谋划确定学习教育主题,把关定向、全程指导、亲自推动,作出一系列重要指示批示,为全党开展学习教育提供了根本遵循。

中央党的建设工作领导小组认真贯彻党中央部署要求,抓好统筹协调,抓紧抓实学习教育推进工作。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施,广大党员干部积极响应、认真参与,人民群众广泛关注、热情支持,在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效,达到预期目的。

寒潮导致约165公里道路结冰、48条电力线路覆冰

全省近10万人次上路除冰保安全



1月20日,南益高速草尾收费站段,长沙消防救援机动支队派出的大型专业设备在清扫路面积雪。

廖飞翔 卜宇程 摄影报道(湖南图片库)

湖南日报1月21日讯(全媒体记者 傅永成 见习记者 杨建伟)今天,本轮寒潮进入最强时段。据省应急委办公室监测,1月20日至21日,全省大部分地区出现冻雨、冰粒或纯雪,29个县市区出现积雪,最低气温湘中以北-4℃至-2℃。截至1月21日17时,全省近10万人次上路除冰保安全,全省道路交通、电力、城市运行平稳有序,未发生较大险情。

寒潮导致全省165公里左右道路结冰,部分客运班线、车辆停运,高速、收费站临时

管制。48条电力线路覆冰,国网电力部门累计出动1.2万余人次开展线路巡查检修和融冰作业,目前未发生电力线路停电情况。国家防灾减灾救灾委员会维持对湖南的四级应急响应,省应急委维持低温雨雪冰冻灾害四级应急响应、自然灾害救助四级应急响应。除长沙、邵阳外,全省其他12个市州及62个县市区启动低温雨雪冰冻四级应急响应,全省已累计出动近10万人次应急力量和超7500台(套)设备,上路除冰保安全、保畅通。

(“迎战寒潮 筑牢防线”特别报道见4版)

2026年1月
22 星期四
乙巳年十二月初四
第27615号
今日8版

神州大地清风劲

新华社记者 孙少龙 董博婷 唐健辉

贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述 ——二〇二五年以习近平同志为核心的党中央

很不平凡的2025年,国际形势错综复杂,国内改革发展稳定任务艰巨繁重。

风险越大、挑战越多、任务越重,越要加强党的作风建设,以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

一年来,习近平总书记在多个重要场合,就贯彻中央八项规定精神、深化党的作风建设作出一系列重要指示批示,为持之以恒加强党的作风建设指明方向——

抓好学习教育,强调“聚焦主题、简约务实地组织好学习教育,不要搞形式主义,形式主义本身就是八项规定要反对的”“查摆问题要真,整改措施要实,确保取得实效”;

坚持问题导向,强调“对反复出现的问题深化整改整治,坚决防止反弹回潮”“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制,动真格整改整治”;

推动作风建设常态化长效化,强调“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾”“必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项规定精神”;.....

习近平总书记还对整治违规吃喝问题、走好新时代党的群众路线等作出重要批示,引领全党以更高政治站位深化对作风建设的认识,坚定打攻坚战、持久战的决心和恒心。

时代的如椽巨笔,已开始新的书写。

2025年10月23日,如潮的掌声中,党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

规划建议强调坚持党的全面领导,鲜明提出:锲而不舍落实中央八项规定精神,狠刹各钟不正之风,推进作风建设常态化长效化。

激浊扬清,气象万千。

“我们开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,徒木立信从严管党治党,去腐生肌推进自我革命,党风政风持续向好。”

在二〇二六年新年贺词中,回顾一年来作风建设的坚实步伐,习近平总书记发出新的号召——

“要砥砺初心使命,持之以恒、久久为功,继续回答好延安‘窑洞之问’,书写无愧于人民的时代答卷。”

以上率下
为全党树立光辉榜样

2025年1月22日,北方小年。一早,习近平总书记乘坐火车一路北上,出山海关,来到辽宁。

“我心里一直牵挂着,那段时间每天都在了解你们这里的情况。”第一站,总书记便直抵此前受洪涝灾害严重的葫芦岛市绥中县祝家沟村。

►(下转8版)

中共中央 国务院 中央军委 关于给陈冬颁发“一级航天功勋奖章” 授予陈中瑞、王杰“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2026年1月21日)

2025年4月24日,神舟二十号载人飞船成功发射,航天员陈冬、陈中瑞、王杰驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个多月,先后进行4次出舱活动,实施7次载荷货物气闸舱进出舱任务,完成120余项空间站建设升级维护维修任务,开展一系列空间科学实验与技术试验,于2025年11月14日安全返回。

神舟二十号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。陈冬、陈中瑞、王杰同志是其中的杰出代表,他们一心向党、矢志报国,临危不惧、团结协作,向世界展示了强大的中国志气、中国骨气和中国底气。陈冬同志3次执行载人飞行任务,累计完成6次出舱活动,成为首个在轨驻留时间超过400天的中国航天员。陈中瑞同志坚毅果敢、勇挑重担,精心精细操作,首次飞天即稳妥完成3次出舱活动。王杰同志扎实训练、艰苦磨砺,光荣入选神舟二十号乘组,出色完成担负任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓著功绩,中共中央、国务院、中央军委决定,给陈冬同志颁发

“一级航天功勋奖章”,授予陈中瑞、王杰同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

陈冬、陈中瑞、王杰同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四十中全会部署,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,以受到褒奖的航天员为榜样,保持定力、增强信心,锐意进取、埋头苦干,为基本实现社会主义现代化而共同奋斗,不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面。

(新华社北京1月21日电)

毛万春在部分能源央企驻湘单位调研

发挥央企引领作用 加快湖南新型能源体系建设

湖南日报1月21日讯(全媒体记者 陈昂昂)近日,省政协主席毛万春率队在中国华电集团有限公司湖南分公司、中国华能集团有限公司湖南分公司、中国长江三峡集团有限公司湖南分公司、国家电网五凌电力有限公司等央企驻湘单位,围绕“加快新型能源体系建设”开展专题调研,并就省政协工作征求意见建议。

在华电集团湖南分公司、华能集团湖南分公司,毛万春说,传统能源企业要主动适应“双碳”目标,通过技术改造和智能化升级,实现低碳高效发展,为湖南能源安全提供兜底保障。

在三峡集团湖南分公司、国家电投五凌电力有限公司等央企驻湘单位,围绕“加快新型能源体系建设”开展专题调研,并就省政协工作征求意见建议。

在华电集团湖南分公司、华能集团湖南分公司,毛万春说,传统能源企业要主动适应“双碳”目标,通过技术改造和智能化升级,实现低碳高效发展,为湖南能源安全提供兜底保障。

毛万春指出,要深学细悟党的二十届四中全会、中央经济工作会议精神,落实省委十二届九次全会、省委十二届十次全会暨省委经济工作会议要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

毛万春说,加快新型能源体系建设是落实国家“双碳”战略的关键举措,也是湖南实现高质量发展的必然选择。希望各央企驻湘单位主动融入湖南发展大局,深化央地合作,聚焦主业主责,在技术创新、模式创新上走在前列,以更大力度、更实举措促进能源绿色低碳转型,开展专题调研,并就省政协工作征求意见建议。

在华电集团湖南分公司、华能集团湖南分公司,毛万春说,传统能源企业要主动适应“双碳”目标,通过技术改造和智能化升级,实现

2025年湖南进出口总额5414亿余元

连续5年保持5000亿元以上规模

湖南日报1月21日讯(全媒体记者 彭可心)记者从今天召开的2025年湖南省外贸进出口情况新闻发布会上获悉,2025年湖南进出口总额5414.1亿元,规模连续5年保持在5000亿元以上,较“十三五”收官之年2020年增长10.8%。

多个外贸领域跨越新关口。2025年,湖南汽车出口额首次突破300亿元,达338.4亿元,同比增长26.8%,其中电动汽车出口数量首次突破10万辆,同比增加128.2%。全省有进出口实绩企业数量首次突破9000家,其中出口企业首次突破8000家,同比分别增加9.6%、10.4%。

全球布局深化,贸易伙伴多元

拓展。2025年,湖南贸易网络基本覆盖全球,对118个国家和地区实现进出口增长。其中,对共建“一带一路”国家进出口3200.8亿元,占全省进出口总值的59.1%。对东盟、拉美、非洲、中东等新兴市场进出口合计拉动全省进出口整体增长2个百分点。对非洲国家进出口580亿元,规模创历史新高,连续7年居中西部第一,连续4年保持在500亿元以上。

出口结构持续优化,进口规模稳中有升。2025年湖南出口3207.6亿元。其中,自主品牌产品出口1224.3亿元,同比增长5%,占出口总值近四成,“湖南产品出海”正迈

向“湖南品牌出海”。与新质生产力密切相关的高技术产品出口399.2亿元,同比增长28.4%。“湖南制造”正迈向“湖南创造”。2025年湖南进出口总值2206.5亿元,不仅满足了省内工业企业扩大生产和技术改造需要,也丰富了三湘人民的消费选择。半导体制造设备、航空器零部件进口值同比分别增长31.9%、26.1%;农产品进口值同比增长1.3%,其中牛肉、燕窝、咖啡进口增幅较大。

龙头企业牵引有力,长沙贡献主要增量。长沙2025年进出口2875.4亿元,占全省进出口总值的53.1%,贡献了近百亿元规模的外贸增量。

(相关报道见2版)

今年我省公路水路计划投资超840亿元

将推动3条高速公路建成通车、新改建农村公路6000公里

湖南日报1月21日讯(全媒体记者 于淼 通讯员 袁东伟)今天,全省交通运输工作暨高速公路“三保三大一创”、铁路沿线安全环境综合整治工作会议在长沙召开。会上介绍,今年湖南计划完成公路水路固定资产投资840亿元以上,加快完善现代化高质量综合立体交通网。

高速公路方面,推动新新、张官、桂新高速桂阳至新田段等3条高速公路建成通车,力争零道、永宜扩容2条219公里高速公路提前通车,安邵、株韶2个项目完成实质性开工。同时,完工普通国省干线公路300公里;新改建农村公路6000公里。

内河水运方面,建成永衡航道三期和洪辰航道262公里,并加快长城航道、益芦航道、澧资航道等在建项目建设,新增千吨级以上泊位6个。铁路方面,全力推进长株城际铁路动工建设,加快虞公港等11条铁路专用线建设。

2025年,全省社会物流总费用与GDP比率实现“十一连降”,从2015年的17.5%降至2025年的13.8%,连续五年低于全国平均水平。2026年将继续积极推动交通物流降本提质增效。推进舟山至岳阳、岳阳至俄罗斯等江海直达航线常态化运营。加快铜官港、虞公港、城陵矶港等关键集疏运体系建设,重点打通铁路专用线进港、入园

长沙:千亿AI雄心,
助“工程机械之都”迈向“全球智城”

3版